

沃克公园

强保障、稳大盘、显担当

海南澄迈 推进经济高质量发展

澄迈县是海南省经济大县。2022年以来，澄迈县全面贯彻落实党中央决策部署，按照海南省委省政府工作要求，扛起海南自贸港建设澄迈担当，高效统筹疫情防控和经济社会发展，出台“1+N”一揽子政策举措，推进高质量发展，经济发展呈现出底盘稳、质量高、预期好的良好态势。

今年上半年，地区生产总值增速高于全省平均水平；地方一般公共预算、城乡居民收入、固定资产投资、社会消费品零售总额增速等高于全省平均水平。外贸进出口高速增长，货物贸易同比增长229.3%。

扛起政策落实责任，抓好减税降费。随着国家各项减税降费政策的出台，澄迈县迅速行动，扛起政策落实责任，不折不扣打好政策落实“组合拳”，确保政策落地生根、精准到位，真情实意为企业及纳税人提供政策帮扶。截至8月底，已落实组合式税费共计11.07亿元，全县有10805户纳税人享受到留抵退税政策红利。

做好“四篇文章”，强化金融支持。做好“激励”文章，建立考核激励机制，引导和鼓励县域金融机构全程开启“绿色通道”，支持中小企业发展；做好“增量”文章，依托中小微企业融资平台，创新政银企对接机制，相继推出“政保贷”“信用快贷”“商户云贷”和“园区贷”等产品，多渠道帮助企业融资；做好“延缓”和“降本”文章，用好金融机构信贷倾斜和优惠利率政策，通过合理续贷、展期和调整还款计划、推行疫情受困企业首贷优惠利率等方式，纾解企业资金压力。另外，县财政还以贴息方式，推动涉农银行发放3.35亿元小额贷款，为经济发展注入源头活水。

数字科技产业集聚，数字经济在转型发展中发挥着重要作用。在强化金融支持中，海南生态软件园还与交银国际联合，成立全省首个县级QFLP（合格境外有限合伙人）产业引导基金，支持产业发展。

坚持“项目优先”，增强发展动能。进一步树牢“项目优先”理念，全力推进“项目建设年”“产业投资提升年”活动。压实责任抓落地，推动县域内中海油服、海油发展等项目建成投产，加快推进信义玻璃、益海嘉里、京东、椰树集团等重点产业项目建设；聚精会神抓招商，瞄准重点行业、重点企业，特别是现有龙头企业的上下游产业链，采取以企招企的方式，不断扩充招商引资信息库、项目库、企业库，为经济发展蓄势赋能；全力以赴抓保障，进一步完善闲置土地处置流程，大力处置闲置土地、批而未供土地，有效释放产业发展空间。抓项目、抓招商、抓保障，一批重点项目落地落实，已成为促进澄迈经济高质量发展的强力引擎。

抓好企业培育，着力打造“专精特新”。落实“专精特新”中小企业“雏鹰行动”，不断加大企业成长培育力度，着力构建从“创新性企业”到“单项冠军”发展的梯度培育体系，推动产业链大中小企业融通发展。澄迈先后将31家企业纳入“专精特新”培育库、将7家企业纳入“小巨人”企业范畴重点培育。

截至目前，已有29家企业通过省级“专精特新”认证，成功推荐云码智能、正业中农2家企业申报国家“小巨人”企业；培育规模以上工业企业81家，其中，高新技术企业26家。这些企业已成为澄迈制造业高质量发展的重要支撑。

持续优化营商环境，凸显“强磁”效应。坚持把打造一流营商环境

作为稳定经济大盘的基础工程，多措并举提升市场主体获得感，激发市场主体活力，提升经济软实力和综合竞争力。深化商事制度改革，澄迈入选国务院2021年落实有关重大政策措施真抓实干成效明显地方名单；持续优化营商环境，极简审批、“水电气网”联合报装服务、“一店一码”“标准地+承诺制+代办制”“府院联动”等一批创新举措相继出台，市场主体制度性交易成本有效降低；精准提供优质服务，开展企业首席服务专员试点工作，构建起“一套流程、两个覆盖、三个导向、四个品牌、五项机制”的企业首席服务专员工作体系，为企业提供全生命周期服务，帮助企业解决堵点难点；坚持问题导向，进一步完善营商环境问题受理、转办、核查、督办等联动制度，建立分管县领导、县营商办和牵头单位三级协调处置机制，努力形成推动解决问题的强大合力。营商环境的持续优化，让澄迈投资企业的“强磁”效应不断显现。今年以来，新增市场主体7077家，同比增长0.12%，其中，企业占比55%。

深挖消费潜力，充分释放消费潜能。综合施策，推动消费市场进一步释放活力。一是抢抓传统节假日、电商平台活动日等时间节点，联合县内商场超市、龙头电商等，组织开展“购物满减”“乐购澄迈”“澄迈优品”等促进消费活动，通过发放消费券等方式，提振消费意愿；二是推出主题鲜明、内容丰富、形式多样的文化旅游活动，拓展消费场景，营造旅游消费热点；三是结合“5·19”中国旅游日，发布精品旅游路线，组织开展优惠券派发、发售酒店盲盒、集章打卡等系列旅游优惠及推广活动。“云游澄迈·福山接福”、大丰荔枝乡村旅游嘉年华、“大地的诗意”乡村龙水节等30多项文化旅游活动的开展，有效激发市场信心，释放消费潜能。

着力稳岗拓岗，牢牢兜住民生底线。把稳岗扩就业作为优先任务，主动下沉一线服务帮扶企业，以市场主体之稳促进民生之安。一方面，采取“免申即享、直接到账”方式，依托大数据精准筛选比对，及时发放稳岗返还补贴，确保企业应享尽享政策红利。另一方面，搭建线上线下就业供需平台，集中举办企业用工招聘会；积极开展定向劳务对接，向企业集中输送劳动力；开发公益性岗位，托底安置困难群众就业；全面落实各项创业优惠政策，以创业带动就业。今年1—8月，全县已提供就业岗位20377个，749人成功实现就业。

目前，澄迈正紧扣“一本三基四梁八柱”战略框架，坚持“闯”为基础，“稳”为基础，远近结合、小步快跑，确保下半年经济跑出更快“加速度”。

数据来源：中共澄迈县委宣传部

海南生态软件园二期

iSchool微城未来学校

行政审批局大厅内，学雷锋志愿服务岗工作人员协助群众办理证件

澄迈县人才服务
Chengmai Talents Service

澄迈县人才服务平台

澄迈市域列车